

## Дедушкины медали

Уже давно закончилась Великая Отечественная война нашего народа против немецко-фашистских захватчиков. Страшная и очень тяжёлая война. Много стран захватили тогда фашисты, но больше всего хотели они покорить нашу Родину. Четыре долгих года длилась эта война. Через много боёв и грозных сражений прошли советские солдаты, многие погибли в этой битве.

И вот в мае 1945 года над Берлином заалело наше великое знамя - Знамя Победы. Мы победили. И солдаты вернулись домой отстраивать города, выращивать хлеб, налаживать мирную жизнь. 70 лет прошло с той поры...



Есть такая серия книг, которая называется «Дедушкины медали». Тонкие, большого формата и в мягких неярких обложках, - казалось бы, кого и чем они могут заинтересовать в наше время? Но серия эта по-своему уникальна. И не только тем, что собрала она под одним общим названием рассказы известных писателей на военную тему. «Дедушкины медали» - это своего рода история наград Великой Отечественной войны. Как появилась медаль «За взятие Кенигсберга»? С чем связано появление медали «Партизану Отечественной войны»? Только ли фронтовики получали награды или те, кто трудился в тылу, тоже награждались? На каждой обложке серии есть изображение планки и название медали. Это сразу даёт возможность понять, о чём пойдет речь. Каждой медали соответствует своя расцветка планки.

Сегодня я расскажу вам о некоторых книгах из этой серии.

22 июня 1941 года стало одним из самых трагических дней в истории нашей страны. В этот день фашистская Германия без объявления войны напала на нашу страну. С этого дня изменилась жизнь всех советских людей. Прежние дни стали казаться светлыми, беззаботными, их называли «до войны». Новые дни обещали трудности и горе. По всей стране у военкоматов стали собираться люди, чтобы скорее получить оружие и отправиться на фронт бить врага.

Фашисты думали, что быстро победят, что война будет «молниеносной». И в первые месяцы войны они захватили немало наших городов и сёл. Немцы уже было подошли к Москве. В письмах домой они хвастались, что видят в бинокль Кремлевские башни. Они везли с собой гранитные плиты, чтобы поставить в Москве памятник своей победе. И свой парад на Красной площади собирались устроить. Они были уверены, что вот-вот войдут в неё и закончат войну. Но на помощь защитникам Москвы шли войска из Сибири, с Урала, из Казахстана, с Дальнего Востока. Враг получил сокрушительный удар и бежал от нашей столицы. Об этом самом первом сокрушительном для фашистских войск сражении рассказывается в книге **Сергея Алексева «Они защищали Москву»**.



В сентябре 1941 года фашистам удалось окружить Ленинград. С первых же дней захватчикам было оказано отчаянное сопротивление. Почти два с половиной года войска Ленинградского фронта вместе с жителями героически отстаивали город. Об этом рассказано в книге **Валерия Воскобойникова «900 дней мужества»**. Было тогда у фашистов намного больше, чем у нас, и танков, и самолётов. Воевали советские бойцы до последней пули, до последней



гранаты. А с последней гранатой бросались под фашистский танк и взрывали себя вместе с танком. Женщины Ленинграда рыли глубокие траншеи через колхозные поля, окружавшие Ленинград. Не просто будет пройти вражеским танкам через такой ров! Работают они с рассвета до заката, торопятся приготовить укрепления, даже еду им, как солдатам, привозят в полевых кухнях. Враги подошли вплотную к городу. Тогда призвало командование на помощь защитникам города ленинградское ополчение. Это были - рабочие и инженеры, профессора и спортсмены, артисты и шоферы - пожилые и молодые, все в одном строю.

Надеялись фашисты в один месяц захватить Ленинград. Но прошло три месяца с начала войны, а город продолжал гордо стоять. Поняли фашистские генералы, что трудно взять Ленинград штурмом, решили заморить город голодом. Ведь город окружён со всех сторон. Только берег Ладожского озера остался свободным. Когда озеро замёрзло настолько, что по нему можно было ездить машинам, через это озеро стали доставлять в осаждённый Ленинград продукты для населения. «Дорога жизни» - так назвали дорогу в осаждённый фашистами Ленинград через Ладожское озеро.

В книге **Владимира Богомолова «За оборону Сталинграда»** рассказывается о некоторых эпизодах Сталинградской битвы, о её героях, о тех, кто боролся с фашистскими захватчиками за город на Волге и победил врага. Мы остановимся лишь на одной главе из этой книги.

На главной площади Волгограда, площади Ленина, есть дом. До войны этот дом знали немногие - лишь те, кто жил в нём. Теперь этот дом - знаменитый! В народе его называют Домом Павлова. Но у него есть и другое название - Дом солдатской славы!

Дом этот был тогда единственным уцелевшим домом на площади, недалеко от переправы, через которую в город поступало подкрепление нашим войскам. Фашистам удалось захватить этот дом. Расставив на этажах пулемёты и миномёты, вражеские солдаты начали обстреливать наши позиции.

Группе наших разведчиков под командованием сержанта Якова Павлова была поставлена задача: узнать, сколько в том доме засело фашистов, как к ним лучше подойти, можно ли их оттуда выбить. «Дом этот - очень важный объект в стратегическом отношении. Кто им владеет, тот держит под огнём весь район Волги...» - сказал разведчикам командир полка.



Глухой ночью отправился сержант Павлов со своими товарищами в разведку. Где согнувшись, а где ползком по-пластунски добрались они до крайней стены этого дома. Залегли, не дышат. Слушают. Оказалось, что в доме находятся человек двадцать немцев. Разведчики решили - будем действовать. Подползли они к дому с двух сторон, приловчились и швырнули в оконные рамы по гранате. Один за другим раздались сильные взрывы. Ошарашенные неожиданным нападением, фашисты выскакивали из подъездов дома, выпрыгивали из окон - и к своим. Разведчики открыли огонь из автоматов, пробились на второй этаж. Враги решили, что на них напал целый батальон. Побросали гитлеровцы всё и - врасыпную. Разведчики осмотрели этажи во всех подъездах, убедились - ни одного живого фашиста в доме не осталось - и Павлов отдал команду занять оборону. Несколько раз гитлеровцы предпринимали атаки на дом, но все они были отбиты. Поняли враги, что потеряли важный объект, откуда они могут обстреливать Волгу и все наши позиции на берегу, и решили, во что бы то ни стало выбить из дома советских солдат. Подбросили свежие силы - целый полк. Но и наше командование укрепило гарнизон разведчиков. На помощь сержанту Павлову и его бойцам пришли пулемётчики, бронбойщики, автоматчики. 58 дней защищали этот дом-рубеж советские бойцы. Сержанту Якову Павлову было присвоено звание Героя Советского Союза.

После победы наших войск под Сталинградом Советская Армия погнала врага с нашей земли. Участники этой битвы награждены боевой наградой - медалью «За оборону Сталинграда», а город, он теперь называется Волгоградом, награжден орденом Ленина и Золотой Звездой Героя. Это - город-герой!

Есть такая солдатская награда - медаль «За отвагу». В годы Великой Отечественной войны этой медалью было награждено более четырёх миллионов человек. Солдат или сержант удостоивался этой награды, если он совершал подвиг, связанный чаще всего с опасностью для жизни, когда, следуя воинскому долгу, нужно собрать всю силу воли и не поддаться страху. Часто подвиг требовал не только беззаветной храбрости, но и отличной солдатской выучки, сноровки и смекалки.



О солдатской смекалке - родной сестре солдатского мужества - книга **Евгения Воробьева «Тринадцатый лыжник»**. Разведчик - наблюдатель сержант Петр Харламов уже сутки наблюдал за всеми передвижениями немцев в деревне, зарывшись в сугроб за одним из крайних домов этой деревни. Он заметил, что в колхозных яслях расположился немецкий штаб, в амбаре напротив устроен склад боеприпасов, у околицы, в доме с каменным фундаментом, - пулеметное гнездо, а левее - окопы. Обо всём этом он должен был доложить своему командованию. Возвращаясь из поиска, разведчик должен быть очень осторожен: он ведь рискует не только своей жизнью, но и добытыми сведениями, которые помогут его товарищам в бою, которые могут спасти многие жизни солдат. Вот почему Харламов терпеливо ждал наступления темноты, когда можно будет подняться, отрыть из-под снега лыжи и двинуться

в обратный путь. А что было дальше, и как в трудной ситуации молодого бойца спасла смекалка, вы узнаете, прочитав эту книгу.

Следующая книга тоже о подвиге. О трудовом подвиге мальчишек и девчонок, которые были чуть постарше вас, которые в грозные годы Великой Отечественной войны, отложив школьные учебники и недочитанные книжки, встали вместе с отцами и старшими братьями к станкам в цехах военных заводов. «Всё для фронта, все для победы!» - с такими словами трудился наш тыл. В книге **Валерия Воскобойникова «В городе на Каме»** рассказывается о судьбе ленинградского мальчишки Гриши Ефремова, осиротевшего в самом начале войны: он отстал от поезда, на котором эвакуировался из Ленинграда вместе со своими родителями. Позже поезд был разбомблен немецкой авиацией. Родители погибли, Гриша остался совсем один и его отправили в детский дом в далекий уральский городок Можга. Этот городок трудно даже найти на карте, такой он маленький. И стал Гриша детдомовцем. На память о семье у него ничего не осталось, кроме большой красной пуговицы от маминого пальто. Когда Грише было особенно печально, он доставал эту пуговицу, и, глядя на неё, вспоминал прошлую жизнь.



Потом он поступил в ремесленное училище, жил в общежитии. А по окончании училища вместе с другими бывшими ремесленниками его отправили в Пермь на моторостроительный завод. И вот оно, первое рабочее утро! Уже не в учебных мастерских, а в настоящем большом цехе! Всё утро Гриша волновался. Ведь теперь - он член комсомольской фронтовой бригады. «Ты, главное, помни, что делаем мы не телеги, а моторы для истребителей, - сказал Грише бригадир. - Тут всё должно быть точно по чертежам. Если что в воздухе с мотором произойдёт - самолёту гибель и лётчику...».

Гудел станок, летела стружка. Но не всё сразу получалось у Гриши, был и брак. На помощь пришёл бригадир: «В первый день все себя хотят показать. А надо не о себе, о деталях думать. Не торопись, меньше брака будет и все наладится. Вообще, спеши медленно». К концу смены Гриша пересчитал детали и понял, что норму он всё-таки выполнил.

А весной была объявлена запись добровольцев в танковый корпус и многие рабочие ушли на фронт. Рабочих рук в цехах стало совсем мало. Заменить ушедших на фронт было нечем, а для решающих побед фронт требовал всё больше и больше авиационных моторов. И эти двенадцати - тринадцатилетние мальчишки стали работать по две смены, наравне со взрослыми. Порой у них не было сил, чтобы после смены дойти до дома. И они спали тут же, в цеху, на полу у станка.

И вот наступил май 1945 года. Пришла Победа! На заводском дворе устроили митинг, с трибуны говорил директор, играл духовой оркестр, и все кричали «ура!» А затем директор награждал лучших рабочих завода новой медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941 - 1945 гг.». Первым медаль получил пожилой мастер, потом Гришин бригадир, а вслед за ним директор вызвал Гришу. «Поздравляю тебя, Григорий Ефремов, - сказал

директор, прикалывая медаль к Гришиной одежде. - Спасибо тебе от всей нашей страны за трудовую доблесть».

Освободив свою родину от врага, советские войска пришли на помощь народам европейских стран, которые были захвачены немецкими оккупантами. Враг продолжал сопротивляться. Но наши солдаты верили в своё правое дело и прилагали огромные усилия, чтобы окончательно разгромить злейшего врага. Об этом рассказывается в книгах **Владимира Даненбурга «Чтоб всегда было солнце»** и **«Весенняя музыка Вены»**.

В первой книге говорится о том, как при сражении за Будапешт, столицу Венгрии, советские войска совершили очень сложный манёвр - окружили город, в котором находилась гитлеровская группировка, уничтожили её, и 13



февраля 1945 года Венгрия была полностью освобождена от фашистского гнёта. Освобождая и чужие страны от немецко-фашистских войск, советские солдаты проявляли героизм. Вот один из эпизодов из этой книги, рассказывающий о подвиге младшего лейтенанта Ивана Ермолаева. «К огневым позициям взвода младшего лейтенанта Ивана Ермолаева прорвались восемнадцать фашистских танков. Восемнадцать танков против двух пушек! Но артиллеристы не отступили, встретили врага огнём. Задымилась одна бронированная машина, другая,

третья... Бой длился несколько часов. Умолкло одно из двух орудий, погибли оба командира расчёта, оба наводчика. Солдаты были ранены. Ермолаев и снаряды подносил, и заряжал, и к прицелу припадал, и поворотными механизмами орудовал, и сам себе команды отдавал. А когда вражеские танки оказались совсем рядом, Ермолаев схватил в каждую руку по противотанковой гранате, вышел из-за орудийного щита и бросился под вражеский танк. Посмертно младшему лейтенанту Ермолаеву было присвоено звание Героя Советского Союза.

Во второй книге **В. Даненбурга «Весенняя музыка Вены»** рассказывается о том, как после ожесточённых боёв советские войска одержали победу над фашистами и освободили столицу Австрии - город Вену. Участники этих боевых действий были награждены медалями «За взятие Вены».



Шёл последний год Великой Отечественной войны. Немало славных побед держали наши войска над фашистами. Советская Армия освободила уже все европейские страны, захваченные фашистами. Но для полной победы надо было взять столицу фашистского государства город Берлин и окончательно сокрушить врага.



Вот уже фашистам и бежать некуда. На улицах города они возвели баррикады, устроили завалы и заграждения. Каждый дом в городе стал настоящей крепостью, каждая улица - полем боя. В апреле 1945 года битва за Берлин началась. Три советских фронта

прорывали фашистскую оборону. Три советских маршала: Георгий Константинович Жуков, Иван Степанович Конев, Константин Константинович Рокоссовский - руководили действиями этих фронтов. Много воинских подвигов совершили советские солдаты, нанося последний удар фашистам. За штурм и взятие Берлина была учреждена специальная медаль. Тысячи советских воинов - героев боёв за Берлин были награждены этой медалью. О последних днях войны рассказано в книге **Сергея Алексеева «Последний штурм»**.

В память о погибших в этой войне ни зимой, ни летом, ни днём, ни ночью не гаснет Вечный огонь у Кремлевской стены, а также в городах-героях и других городах нашей необъятной России.

**Эти и другие книги из серии «Дедушкины медали» вы можете найти в наших библиотеках**

Алексеев С. Они защищали Москву [Текст] / Сергей Алексеев ; рис. М. Петров. - М. : Малыш, 1973. - 34 с. : ил. - (Дедушкины медали).

Алексеев С. Последний штурм [Текст] / Сергей Алексеев ; рис. М. Петров. - М. : Малыш, 1985. - 34 с. : ил. - (Дедушкины медали).

Богомоллов В. За оборону Сталинграда [Текст] / Владимир Богомоллов ; рис. К. Финогенова. - М. : Малыш, 1976. - 34 с. : ил. - (Дедушкины медали).

Воробьёв Е. Последние выстрелы [Текст] / Евгений Воробьёв ; рис. П. Пинкисевича. - М. : Малыш, 1985. - 32 с. : ил. - (Дедушкины медали).

Воробьёв Е. Тринадцатый лыжник [Текст] / Евгений Воробьёв ; рис. П. Пинкисевича. - М. : Малыш, 1987. - 32 с. : ил. - (Дедушкины медали).

Воскобойников В. В городе на Каме [Текст] / Валерий Воскобойников ; рис. В. Юдина. - М. : Малыш, 1987. - 32 с. : ил. - (Дедушкины медали).

Воскобойников В. Девятьсот дней мужества [Текст] / Валерий Воскобойников ; рис. Д. Боровского. - М. : Малыш, 1987. - 32 с. : ил. - (Дедушкины медали).

Даненбург В. Весенняя музыка Вены [Текст] / Владимир Даненбург ; Л. Дурасов. - М. : Малыш, 1984. - 32 с. : ил. - (Дедушкины медали).

Даненбург В. Чтоб всегда было солнце [Текст] / Владимир Даненбург ; рис. М. Петров. - М. : Малыш, 1985. - 34 с. : ил. - (Дедушкины медали).

Насибов А. За оборону Кавказа [Текст] / Александр Насибов ; рис. Б. Малинковского. - М. : Малыш, 1978. - 34 с. : ил. - (Дедушкины медали).

Стрехнин Ю. Крепость черноморцев [Текст] / Юрий Стрехнин ; рис. Л. Дурасова. - М. : Малыш, 1978. - 34 с. : ил. - (Дедушкины медали).

Цессарский А. В. Операция «Мост» [Текст] / Альберт Цессарский ; рис. Л. Хайлова. - М. : Малыш, 1989. - 31 с. : ил. - (Дедушкины медали).

*Баркова И.В.,  
нач. отдела детской библиографии,  
e-mail: [barkova@libnvkz.ru](mailto:barkova@libnvkz.ru)*